鹤山持续推进"乡村著名行动"

无名小路变得"有名有姓"

"以前我家门前这条路 没有名字,'快递小哥'没法 送货到家,很不方便。如今 这条路有了名字,我上网买 东西可以定位送货地址,方 便多了!"昨日,古劳镇连城 村村民温业荣告诉记者。

今年,鹤山市被列为广 东省"乡村著名行动"试点 县。鹤山市民政局牵头全面 推进"乡村著名行动",通过 系统规划、科学命名和深入 挖掘,目前,鹤山市9个镇已 全面完成地名摸底排查,共 排查出951条"有地无名"的 道路,其中911条道路已完 成规范命名。

-条条无名小路终于有 了响亮的名字,在为群众日常 生活提供便利的同时,也为乡 村治理打通"最后一公里"。

文/图 江门日报记者 张舜同 通讯员 胡坤怡



鹤山市积极推进"乡村著名行动",全面开展覆盖各类公共服务设施的地名排查工作,并精准建立"有地无名"清单。



无名小路有了名字

"过去,不少乡村存在'有路无名、有 名无牌'的情况,这不仅给村民日常生 活、快递配送、应急救援等带来诸多不 便,还成为乡村治理的盲点。"鹤山市民 政局相关负责人表示。

今年以来,鹤山市积极推进"乡村 著名行动",鹤山市民政局发挥牵头作 用,联合鹤山市自然资源局、市公安局、 市住房和城乡建设局、市城市管理和综 合执法局等相关部门及镇 著名行动'有助干该村以挖掘和弘扬乡 (街),全面开展覆盖街路 村地名文化为抓手,促进乡风文明建 设。"古劳镇公共服务办公室相关负责 巷、自然地理实体、党群 服务中心、农贸市场等 人冯惠英说。

各类公共服务设施的

地名排查工作,并精

准建立"有地无名"清

开展入户摸排工作,部

分镇(街)、乡村还通过

"除了派出网格员

致敬咏春文化的"宗师路",呼应水 乡风情的"小江南路",传承龙舟精神的 "龙船亚路"……记者走访古劳镇多个乡 村看到,过去的无名小路如今有了响亮 的名字。据悉,在规范命名的过程中,鹤 山市民政局高度重视地名文化内涵,把 地方特色、历史沿革与文化记忆等元素 融入路名,让路名更容易被群众接受,同 时,让路名发挥地理标识和乡村文化传 承载体的作用。

将地名资源转化为发展资源

为了让群众了解地名背后的历史文 化意义、增强对地名文化的认同感,同 时,以地名引领乡村文旅产业发展,今年 以来,鹤山市多措并举,持续加强地名宣 传工作,在减少导航盲区,方便群众和游 客出行的同时,结合地名宣传,挖掘乡村 文化资源,推动文旅产业发展。

今年9月,鹤山市民政局在沙坪街 道北湖广场举办"讲好地名故事·传承 地名文化"主题活动,通过趣味问答、故 事讲解等方式,让市民重新认识脚下的 土地。鹤山市还积极推动址山、共和、 桃源、宅梧等镇(街)积极行动,助力地

名文化宣传工作"进学校、进社区、进农 产品销售点",让新老地名焕发发展活

"我们通过打造特色路牌强化地名 宣传工作,其中,创新打造'二维码路 牌',并同步开展住户门牌完善工作。"鹤 山市民政局相关负责人介绍,截至目前, 鹤山市共增设320个特色路牌,这些路 牌设有二维码,市民用手机扫码即可了 解道路的由来与历史,实现"一码知路 事"。此外,各镇(村)借助"乡村著名行 动"信息采集微信小程序,发动社区工作 者、网格员等力量,系统录入地名信息, 为群众出行导航、快递进村和农产品"出 圈"提供便利。

除了打造特色路牌,各镇(街)还结 合融合行政区划、交通路网、文化旅游等 信息,精心绘制"一镇一图""一村一图" 地名服务示意图,并将其设置在镇(村) 的出入口处,方便群众和游客查询使用, 在提升乡村形象的同时,带动旅游发展 和农产品销售,让地名资源转化为发展

接下来,鹤山市将进一步做好"乡村 著名行动",让道路"有名有姓""有源有 故事",让公共资源真正惠及于民,切实 推动基础公共资源实现共建、共享、共 护,为乡村振兴注入持续的文化活力和 制度保障。

鹤山市公证处创新服务便民利民

"证"能量助力营商环境优化

"我们在埃及设有分公司,近期有海外企业想注册类似商标侵 犯我们分公司的商标权,请帮帮我们!"近日,鹤山市鹤城镇某企业 员工到鹤山市公证处求助。公证员详细了解事件经过后,当天为企 业办理了网页保全证据公证,同时积极为其办理使用国的相关领事 认证手续。最终,这份公证书成为诉讼"铁证",助力企业胜诉,挽回 了品牌声誉和经济损失。

近年来,鹤山市公证处主动担当、精准服务,持续创新公证服务 模式,延伸公证服务触角,不断提升群众的获得感和满意度,为优化 营商环境、服务鹤山高质量发展注入"证"能量。

江门日报记者 张泽彬 通讯员 余颖琪

高频涉外公证事项 "一网打尽"

今年以来,鹤山市公证处积极优 化公证宣传方式,加强跨部门间的联 动互动,便利华侨华人办证,护航企 业出海,积极打造涉外公证服务的 "鹤山公证名片"。

为了加强群众对公证业务的了 解,减少办证奔波次数,鹤山市司法 局、市公证处与鹤山市委统战部、鹤 山市侨联联合推出涉外公证指南。 "指南系统梳理涉外高频公证事项, 将部分高频公证事项的所需材料、公 证书格式、特色服务等内容'一网打 尽',让群众办事更省心。"鹤山市公 证处公证员陈曼清介绍。

此外,鹤山市公证处推出"容缺 办""一次办"等多项服务举措,实现 "一站式"公证办理,并配备专职翻译 人员,提供代办翻译、认证等延伸服 务,提升涉外公证服务供给能力。今 年以来,该处共为群众、企业提供各 类代办翻译、认证等延伸服务近 1000人次。

远程视频连线 实现"云端"公证

"感谢鹤山市公证处,让我顺利 继承了遗产。"本月初,经历两个月的 "公证长跑"后,56岁的市民郭先生感

慨道。妻子去世后,本该继承妻子遗 产的郭先生却遇到了难题——由于 家庭矛盾,他与长子失去联系多年, 无法完成遗产继承手续,于是向鹤山 市公安局、市公证处求助。

在鹤山市公安局的帮助下,郭先 生数次奔赴海南,找到了出走多年的 长子。鹤山市公证处副主任、公证员 余颖琪表示:"由于郭先生的长子无 法回到鹤山,我们决定通过'远程视 频公证'的形式协助他办理放弃继承 权声明公证。"

郭先生及其长子通过网络平台 上传办理事项所需的证件,并多次与 鹤山市公证处公证员视频连线。经 过审核受理、草拟文书、审批、填写文 书等程序,郭先生的长子顺利办理了 放弃继承权声明公证,郭先生终于结 束了两个月的奔波。

近年来,鹤山市公证处深入推进 "智慧公证"建设,不断优化微信公众 号和远程视频公证系统。群众通过 "广东省鹤山市公证处"微信公众号, 即可实现公证事项跨省跨国办理,无 须到现场办理,更加方便快捷。

此外,鹤山市公证处充分利用大 数据核验功能,对生存公证、身份证 公证、国籍公证、住所地公证等17项 公证事项实行"一证即办"。今年以 来,该处共对超过300件公证实行 "一证即办"。

挥别"火焰蓝"迈向新征程

鹤山市消防救援大队欢送退出队员

江门日报讯(记者/张泽彬)近 日,鹤山市消防救援大队举行消防员 退出欢送仪式,徐嘉浩、关志林两名 退出消防员脱下"火焰蓝"制服,告别 曾经奋战过的战场和亲密无间的战 友,带着荣耀与祝福迈向新征程。

据了解,徐嘉浩于2019年加入 消防救援队伍,以高度责任感投身应 急救援事业,在全省实战化比武中担 任灭火组长,助力队伍斩获片区第一 名,在江门支队预案制作比武竞赛中 两次夺得前三名……这些成绩是徐 嘉浩人队以来勤学苦练的成果,展现 了过硬的业务素养。今年,经过层层 选拔,徐嘉浩以优异成绩考取台山市 公安局相关岗位,从消防救援一线转 到公安战线,继续为人民服务。

关志林于2017年加入沙坪街道 消防救援站,作为通信尖兵,他白天 穿梭于火场记录救援瞬间, 夜晚钻研 技术保障指挥调度;作为比武先锋, 他在国家级、省级消防技能竞赛中屡 创佳绩。

退出前,鹤山市消防救援大队组 织指导员与徐嘉浩、关志林谈心谈 话,了解他们的思想动态、愿望需求 和现实困难,并充分肯定他们作出的 贡献。

10分钟内完成水龙头组装

动'为契机,对村庄周边道路、村内街巷

等进行统一命名和设标,使地名更加标

准、统一,方便村民出行和快递进村。

大埠村有着独特的龙舟文化,我们进一

步挖掘和宣传该村的地名文化,对于推

动当地农文旅融合发展、增加村集体收

入和村民就业机会也有着重要意义。

同时,'乡村著名行动'有助于增强村民

对家乡文化的认同感和归属感,特别是

已建成村历史文化馆的大埠村,'乡村

水暖卫浴五金行业职工亮"看家本领"

江门日报讯(文/图记者/陈佩 筠 通讯员/谢燕婷) 为充分发挥厂企 职工的主观能动性,搭建职工相互学 习和竞技比拼的平台,提高职工技能 水平,助推水暖卫浴五金产业发展,近 日,鹤山市第八届水暖卫浴五金行业 职工技能大赛举行。

据了解,本届大赛比拼的内容为 水龙头安装,来自址山镇多家重点企 业的29名技术能手同台竞技、大展身 手。比赛要求参赛选手在10分钟内 完成水龙头组装,并从作业规范、产品 质量与生产效率三个维度进行综合考 评。比赛现场,参赛选手们纷纷亮出 "看家本领",在配件组装、精度调试与 品质检验等环节中动作娴熟、操作严 谨,展现扎实的专业功底。

经过激烈角逐,来自广东金恩卫 浴实业有限公司的甘永芳荣获一等 奖。她表示:"这份荣誉不仅是对我个 人能力的肯定,更承载着行业发展的 期望,令我倍感激动与荣幸。今后,我 将继续深耕行业,持续提升 技能水平,以匠心守护初

心。" 水暖卫浴五金产业是鹤 山的龙头产业和传统优势产 业。址山镇相关负责人表示, 未来将持续通过技术交流、政 策支持与资源对接等方式,推动 技术创新真正成为产业升级的"核 心引擎",共同谱写鹤山水暖卫浴五 金产业高质量发展的崭新篇章。



巾帼家政技能培训班开班

助力妇女技能提升就业增收



江门日报讯(文/图记者/陈佩 筠 通讯员/李嘉贤) 为帮助广大妇女 掌握科学育儿知识,提升专业技能水 平,拓宽就业创业渠道,近日,江门市 妇联、江门市妇女儿童活动中心、鹤山 市妇女儿童活动中心联合举办巾帼家 政技能培训班,吸引60名有意向从事 托育工作的待业女性、关注儿童健康 的家长以及幼教从业人员参加。

培训班上,讲师团队采用"理论讲 解+实操演示+互动答疑"相结合的模 式进行授课,将专业知识转化为广大 妇女"听得懂、学得会、用得上"的实用 技能。在小儿推拿培训课程中,讲师 结合儿童的特点,系统讲解常见病症

讲师团队将专业知识转化为实用 技能。

的推拿原理,并借助模拟玩偶现场演 示推、揉、按等核心手法,手把手指导 学员准确掌握穴位点位与操作力度。 保育师培训课程则围绕婴幼儿生活照 料、健康护理与早期启蒙等核心模块, 通过案例分析和情景模拟等形式,帮 助学员熟练掌握辅食制作、日常急救 和行为引导等实用技能。讲师还在授 课过程中提供就业指导,实现"学习+ 就业"双向助力。

学员们纷纷表示,参加此次培训 班受益匪浅,助力提升就业技能,促进 科学育儿理念传播。鹤山市妇女儿童 活动中心相关负责人表示,下一步,将 持续关注妇女群体的技能提升与发展 需求,整合社会资源,邀请行业专家授 课,将更多贴近生活、切实有用的培训 服务送到妇女群众"家门口",助力更 多妇女实现技能提升和就业增收。

鹤山加强道路冲洗和大气污染防治 保障城市环境卫生

江门日报讯(记者/张舜同 通 工地周边等重点区域,该局实施"先 讯员/卢婷)此前,鹤山市遭遇强降 雨天气,道路积尘、淤泥污染严重,与 此同时,基孔肯雅热疫情防控工作持 续推进,大量清理出的垃圾和泥沙在 转运过程中不可避免地增加了道路 尘量。面对这一严峻挑战,近日,鹤 山市城市管理和综合执法局迅速响

应,组织大型机械化环卫作业车辆全

力投入道路冲洗和大气污染防治工

作中,保障城市环境卫生和市民健

据了解,此次防治工作按照"雨 停即洗、随脏随洗"作业准则,全面调 配大型高压冲洗车、洗扫车等机械化 设备,对鹤山城区主次干道开展全覆 盖、高频次的冲洗作业。针对垃圾清

运车行驶路线、泥沙转运路段、施工

行冲洗、跟踪保洁"的组合式作业模 式,确保车辆行驶不扬尘、泥沙转运 不落污、工地出口无带泥。同时,通 过智能调度实现昼夜高效协同。其 中,白天作业重点保障主干道抑尘, 夜间作业开展全方位深度清洗。此 外,该局基于气象部门提供的实时监 测数据,科学调度作业力量,精准开 展大气污染防治工作,依据道路积尘 监测系统实时采集道路粉尘数据实 施动态作业,在数据升高区域立即增 派雾炮车作业,快速抑制扬尘,确保 大气污染防治工作科学高效开展。

该局相关负责人表示,将持续密 切关注清运作业进展和扬尘监测数 据,科学调整作业方案,优化资源配 置,提升环卫作业智能化水平。

鹤山多部门联动"把脉"

为再生资源回收行业 揪出"症结"

江门日报讯(记者/张舜同 通 讯员/梁靖媛)为压实再生资源行业 在安全生产、消防安全、卫生防疫、环 境保护等方面的主体责任,日前,鹤 山市科工商务局联合沙坪街道办和 鹤山市公安局、市应急管理局、市市 场监督管理局、市消防救援大队及江 门市生态环境局鹤山分局等部门单 位,对再生资源回收行业开展专项联 合检查行动。此次行动共排查再生 资源回收企业21家,以"严标准、实 举措"打通基层环境与安全治理的 "最后一公里"。

在行动中,检查组深入再生资源 回收企业,通过"实地勘查+现场问 询+资料核查"三维联动方式,对企业 运营全流程开展"把脉问诊"

"从检查结果来看,大多数再生 资源回收企业基本能遵守相关规定, 但仍有部分企业存在短板,如场地卫 生工作不到位、消防器材维护不及 时、明火煮食、涉嫌违规住人等问 题。针对发现的问题,检查组当场向 企业负责人明确整改要求,并将问题 移交给相关部门,确保问题整改不走 过场、不留死角,形成闭环。"鹤山市 科工商务局相关负责人表示。

此次行动通过跨部门协同联动, 有效破解了以往单一部门监管"覆盖 面有限、执法力度不足"的难题,进一 步规范了再生资源回收行业的经营 秩序,切实从源头防范环境污染与安 全事故发生,为社区居民营造更整 洁、安全的生活环境。